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Αναλαµβάνοντας τα ηνία της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, ανάµεσα στον 

κυκεώνα θεµάτων και προβληµάτων για τα οποία έπρεπε να ενηµερωθούµε 

και να διαχειριστούµε, ήταν και ένα πολύ µεγάλο και δύσκολο: η Κωπαΐδα.  

 

Το Κράτος, χωρίς να µας ρωτήσει µας ανέθεσε, µε νόµο, τη διαχείριση της 

άρδευσης του Κωπαϊδικού Πεδίου, από 1/12/2014, στη θέση του 

καταργηθέντος Οργανισµού Κωπαΐδας. 

 

Μας «φόρτωσε» µάλιστα, µε την αρχική διάταξη του νόµου, και τα χρέη του, 

περίπου 12 εκ ευρώ. Οι υπηρεσίες της Βοιωτίας, ορθώς, εκδήλωσαν σοβαρές 

επιφυλάξεις για τη δυνατότητα της Περιφέρειας να διαχειριστεί το τεράστιο 

αυτό θέµα από το µηδέν, γιατί το αντικείµενο το χειριζόταν ο καταργηµένος 

Οργανισµός.  

 

Θα σας εξοµολογηθώ πως ένοιωσα να µπαίνω σε επικίνδυνο βάλτο, µε 

κίνδυνο να βουλιάξει κάθε προσπάθεια. Όµως, οι υπηρεσίες και οι συνεργάτες 

µας στην Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτία, ανέλαβαν το βάρος και την ευθύνη 

του τιτάνιου αυτού έργου, από το µηδέν. 

 

Και σηµειωτέον, µε τον Οργανισµό Κωπαΐδας κατάχρεο και χωρίς διοίκηση, 

µέχρι πρόσφατα, αφού το αρµόδιο Υπουργείο Οικονοµικών όρισε εκκαθαριστή 

στο τέλος του καλοκαιριού, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία µεγάλων 

προβληµάτων στο προσωπικό, τους αγρότες και τις υπηρεσίες της 

Περιφέρειας. 

 

Τα προβλήµατα ήταν πιεστικά και συνεχή, αλλά αντιµετωπίσθηκαν άµεσα και 

αποτελεσµατικά. Με την ευκαιρία, καλωσορίζω και την εκκαθαρίστρια, την κ. 



Μασουρίδου που πιστεύω ότι θα είναι έτοιµη να µας δώσει απαντήσεις σε 

θέµατα της αρµοδιότητάς της.  

 

∆εν θέλω να πω πως έγιναν όλα τέλεια, ποτέ δεν το λέω και για κανένα θέµα. 

Άλλωστε όποιος δε δουλεύει δεν κάνει λάθη. Πετύχαµε όµως, όπως µου λένε, 

γιατί θέλω να ακούσω και σας, να γίνει καλύτερα το πότισµα από τα 

προηγούµενα χρόνια και να βελτιώσουµε την εικόνα της Κωπαΐδας µε 

παρεµβάσεις και έργα που δεν είχαν γίνει ποτέ ή είχαν πολλά χρόνια να 

γίνουν.  

 

Νοιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω πρώτα απ’ όλα, όλους τους συνεργάτες 

µου στην Π.Ε. Βοιωτίας και την Αντιπεριφερειάρχη Φανή Παπαθωµά για την 

προσπάθειά της και τον συντονισµό των υπηρεσιών. 

 

Κυρίως όµως, τους υπαλλήλους της ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας της 

Βοιωτίας, µε επικεφαλής τον ακούραστο Γιάννη Τασούλα και τον επί τόπου 

µαχητή τον Αντώνη Μήτση, που έδωσαν την ψυχή τους. 

 

Θα ήταν παράλειψη, να µην ευχαριστήσω τους υπαλλήλους της ∆ιεύθυνσης 

Τεχνικών Έργων, µε επικεφαλής τον Θανάση Μαριγούδη που οργάνωσαν και 

οργανώνουν τις επεµβάσεις στις υποδοµές, αλλά και τους υπαλλήλους της 

∆ιεύθυνσης Οικονοµικού, µε επικεφαλής τον Λουκά Καράτζαλη, για την 

προσπάθεια τους στην χρηµατοδότηση και την οικονοµική οργάνωση του 

αντικειµένου.  

 

Θερµές ευχαριστίες και στο νοµικό µας σύµβολο, τον Γιώργο Ανδρέου για την 

µεγάλη και συνεχή προσπάθεια που καταβάλει για την Κωπαΐδα. 

 

 

Όµως, εδώ ήρθαµε να ακούσουµε εσάς. Να µας πείτε τη δική σας εικόνα, τα 

παράπονά σας, τα προβλήµατα που σίγουρα θα υπάρχουν, τα καλά αλλά 



κυρίως τα κακά. Και να µιλήσουµε και για το δεύτερο χρόνο. Για την Κωπαΐδα 

όπως θα την θέλαµε στο µέλλον. 

 

Μέσα σε αυτόν το χρόνο: 

 

1. Καταφέραµε, µε παρέµβασή µας, να τροποποιήσουµε το νόµο και να 

φύγει από πάνω µας το βάρος των παλαιών οφειλών του Οργανισµού 

Κωπαΐδας, που δεν θα µας επέτρεπε να κάνουµε τίποτα.  

 

2. Ρυθµίσαµε, µε µια σειρά επαφών, τις σχέσεις µας µε τη ∆ΕΗ και την 

ΕΥ∆ΑΠ, ώστε να µπορέσουµε να έχουµε ρεύµα και νερό, όταν τα 

θέλαµε, και µε καλύτερους όρους. 

 

3. Φτιάξαµε, µε τη δική σας συνεργασία, και µετά από συνεχή 

διαβούλευση και αλλεπάλληλες συνεδριάσεις της ειδικής επιτροπής που 

έχουµε συστήσει και των δηµάρχων των περικωπαϊδικών ∆ήµων, το 

θεσµικό πλαίσιο διαχείρισης της άρδευσης και τον Κανονισµό άρδευσης 

που ψηφίστηκαν σχεδόν οµόφωνα από το Περιφερειακό Συµβούλιο.  

 

4. Εγγράψαµε στον προϋπολογισµό και διαθέσαµε για την Κωπαΐδα το 

τεράστιο, για τις οικονοµικές δυνατότητες της Περιφέρειας, ποσό του 

1.250.000 ευρώ περίπου για δαπάνες και έργα.  

 
 

5. Κάναµε άµεσες επεµβάσεις, στο λίγο χρόνο που είχαµε, για τη 

βελτίωση των κατεστραµµένων υποδοµών και ειδικά για την 

αντιπληµµυρική προστασία και περιορίσαµε σηµαντικά τα 

αποτελέσµατα της πρωτοφανούς βροχόπτωσης του χειµώνα που 

πέρασε. Γα το µεγάλο αυτό θέµα, µε τις επεµβάσεις που γίνονται, 

ευελπιστούµε πως θα αποτρέψουµε για φέτος κάθε κίνδυνο.   

 



6. Μηχανοργανώσαµε την Κωπαΐδα, εξασφαλίζοντας από τον ΟΠΕΚΕΠΕ τα 

στοιχεία του ΟΣ∆Ε, που µας επέτρεψαν να υπολογίσουµε, µετ’ 

εµποδίων βέβαια, λόγω των ελλιπών στοιχείων, τα τέλη άρδευσης. 

Ειδικά για το θέµα αυτό πρέπει να επισηµάνω τα εξής:  

Σε πρώτη φάση ο ΟΠΕΚΕΠΕ µας έδωσε τα ηλεκτρονικά στοιχεία µε 

βάση τις δηλώσεις ΟΣ∆Ε του 2013, γι αυτό και το πάγιο τέλος που 

επιβάλαµε στις αρχές του καλοκαιριού είχε λάθη. Καταφέραµε τελικά να 

πάρουµε τα στοιχεία του 2015 και ήδη έχουν αποσταλεί οι τελικές 

βεβαιώσεις.  

Θα πρέπει να µας συγχωρέσετε τα τυχόν λάθη της πρώτης χρονιάς που 

είναι δικαιολογηµένα. Θα δεχθούµε τα παράπονα όσων αδικούνται και 

θα τα διορθώσουµε µε τις διαδικασίες του κανονισµού άρδευσης. 

 

Είµαι όµως υποχρεωµένος να επισηµάνω: 

Πρώτον, την ανάγκη - και κάνω έκκληση από το βήµα αυτό- να 

εξοφλήσετε έγκαιρα τα τέλη άρδευσης, γιατί διαφορετικά δεν θα 

έχουµε χρήµατα να συνεχίσουµε την προσπάθεια την επόµενη χρονιά, 

πέρα από τις συνέπειες που θα έχει από το νόµο η µη πληρωµή για 

τους καλλιεργητές και τους ιδιοκτήτες και δεύτερον- και αυτό πρέπει να 

το συζητήσουµε και να ακούσουµε τις δικές σας προτάσεις- επειδή 

υπάρχουν ελλείψεις στα στοιχεία του ΟΣ∆Ε, αφού το 8-10% περίπου 

των χωραφιών δεν έχουν δηλωθεί, σκεφτόµαστε να επιβάλουµε, το 

προβλέπει άλλωστε ο Κανονισµός Άρδευσης, την υποχρέωση στους 

καλλιεργητές που ποτίζουν τα χωράφια τους από το αρδευτικό 

σύστηµα της Κωπαΐδας, να υποβάλλουν κάθε χρόνο την άνοιξη ειδική 

δήλωση στην ∆ιεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας, µε τις καλλιέργειές 

τους και να λαµβάνουν βεβαίωση άρδευσης, χωρίς την οποία δεν θα 

γίνεται δεκτή η δήλωση προς τον ΟΣ∆Ε για την επιχορήγηση. 

 

Ειδικά µάλιστα για το 2015, καλό είναι να ενηµερώσετε, όσους δεν 

έχουν δηλώσει τις καλλιέργειές τους, να πάνε να τις δηλώσουν για να 

γίνουν οι συµπληρωµατικές βεβαιώσεις και να µην έχουν προβλήµατα. 



Γιατί θα είναι αλλιώς αν τα βρούµε εµείς – και θα τα βρούµε, αφού ήδη 

οργανώνουµε συνεργασία µε το ∆ιαβαλκανικό Ινστιτούτου, που θα µας 

δίνει τα σχετικά στοιχεία και τα τέλη θα επιβάλλονται µε προσαυξήσεις. 

 

Για το έτος 2016: 

 

θα συνεχίσουµε τις επεµβάσεις στις υποδοµές, αποβλέποντας στη βελτίωση 

της άρδευσης και την περαιτέρω αντιπληµµυρική προστασία των χωραφιών 

 

Θα οργανώσουµε έγκαιρα και πιο αποτελεσµατικά την διαχείριση της 

άρδευσης µε στόχο την πλήρη, αναλογική και δίκαιη κάλυψη όλων των 

καλλιεργειών. Ο σχετικός διαγωνισµός είναι σχεδόν έτοιµος. 

 

Θα λάβουµε κάθε αναγκαίο µέτρο για να πετύχουµε καλύτερες συνθήκες και 

όσο νερό χρειάζονται οι καλλιέργειες και όταν το χρειάζονται.  

 

Αυτά όµως είναι διαχείριση, σηµαντική µεν, αλλά δεν είναι ο κύριος στόχος.  

Στόχος και όραµά µας είναι ο εκ βάθρων εκσυγχρονισµός του αρδευτικού 

δικτύου και συστήµατος, µε διαρθρωτικές παρεµβάσεις, όχι µόνο στις 

υποδοµές αλλά και στη φιλοσοφία διαχείρισης των υδάτινων πόρων και των 

καλλιεργειών. 

 

Ήδη το Περιφερειακό Συµβούλιο  από το Νοέµβριο του 2014 αποφάσισε - και 

αυτό είναι η στρατηγική κατεύθυνση της Περιφέρειας- να εκπονηθεί το 

λεγόµενο Master Plan της Κωπαΐδας, ο ολοκληρωµένος δηλαδή σχεδιασµός 

εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης της άρδευσης και της εκµετάλλευσης του 

Κωπαϊδικού Πεδίου.  

 

Μπορώ να σας πω πως σήµερα είµαστε έτοιµοι να προχωρήσουµε στην 

ανάθεση εκπόνησης του σχεδίου. 

 



Ευελπιστώ πως στην επόµενη Οικονοµική Επιτροπή θα εγκριθούν τα τεύχη 

δηµοπράτησης για την πρόσληψη του συµβούλου – Μελετητή που θα 

εκπονήσει το Master Plan της Κωπαΐδας, που θα είναι σε επίπεδο µελέτης 

σκοπιµότητας, για να πάµε και οικονοµικότερα.  

 

Πρόκειται για τη µελέτη συνολικής διαχείρισης της Κωπαΐδας, που θα 

αποτελέσει το εργαλείο µας για τη διεκδίκηση, µε σοβαρές αξιώσεις ειδικής 

χρηµατοδότησης των έργων και της προοπτικής της Κωπαΐδας, µε την ένταξη 

έργων υποδοµής στο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης. 

 

Για το θέµα αυτό, βρισκόµαστε σε διαρκή συνεννόηση µε τη ∆ιαχειριστική 

Αρχή της Περιφέρειας και κυρίως µε την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων που έχουµε την τύχη να στελεχώνονται από τους 

δικούς µας ανθρώπους, τον κ . Βαγγέλη Αποστόλου και τον κ. Νίκο Στουπή.  

 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω πως έχω βάλει την Κωπαΐδα, µαζί µε τον 

Ασωπό, στις µεγάλες προτεραιότητες και τα στοιχήµατα της θητείας µας στην 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Αν και ορεινός, µονοπωλεί τα µεγάλα 

ενδιαφέροντά µου ο κάµπος. Είµαι πεπεισµένος πως αξίζει τον κόπο. Έχω 

αρχίσει κι εγώ, παρασυρµένος από τους Βοιωτούς συνεργάτες µου, να 

ονειρεύοµαι την Κωπαΐδα του µέλλοντος.  

 

 

Σας ευχαριστώ.     

 


